Centar za zaštitu korisnika bankarskih usluga CHF Srbija:

Primena zakona o potrošačima


KREDITNA (NE)SPOSOBNOST KORISNIKA KREDITA
Korisnici dinarskih kredita indeksiranih u valuti švajcarskog franka, kreditno su odobreni na osnovu kreditne analize koja nije u sebi sadržavala osnovni i najveći  rizik za sporne kredite– valutni rizik, posebno dvostruki valutni rizik. 

Pretpostavke  da je kreditna analiza instrument na osnovu koga banka odlučuje da li će dati nekom kredit ili ne su pogrešne. Banka prilikom odobravanja kredita kao odlučujući faktor ceni kolateral ( sredstva obezbeđenja).
Kreditna analiza je instrument koji nameće država, kroz centralne banke, a radi sprečavanja prezaduženosti građana. 

Korisnici kredita indeksiranih u CHF valuti, nikada nisu bili kreditno sposobni, jer su bili potpuno valutno neusklađeni. 

Kreditna analiza koja je izvodila zaključak o kreditnoj sposobnosti bila je potpuno nesavesna, nepoštena, neprofesionalna i lažno je prikazivala navodnu kreditnu sposobnost.

Tradicionalna i savremena kreditna analiza

Uslov stupanja u ugovorni odnos sa bankom radi kredita jeste pozitivna ocena kreditne sposobnosti potencijalnog korisnika kredita.

Kreditnu analizu vrši poseban sektor u banci, na osnovu prethodno donete Politike upravljanja rizicima, od čega je jedan i kreditni rizik za koji se donosi posebna procedura  na nivou banke, a u skladu sa regulatornim okvirom centralne banke i politikom bankarske grupe kojoj banka pripada.
Dana 18. februara 2004. osnovan je Kreditni biro, kao organizacioni deo Udruženja banaka, putem koga banke razmenjuju podatke o zaduženosti klijenata, njihovom kašnjenju u servisiranju obaveza i tako redom, a taj biro osnovale su ugovorom o osnivanju potpisanim između banaka i Udruženja banaka Srbije. Dakle, kreditni biro je u celosti instrument bankarskog sistema.
Na osnovu podataka o klijentu, njegovim zaduženjima, njegovoj urednosti u ispunjavanju obaveza i tako redom, kreditni odbor banke donosi odluku o odobravanju kredita ili pak odbijanju zahteva za kreditom.

U kreditnoj analizi, najstariji oblik kreditne analize zasnivao se na  pravilu 5 C i to:

a) Character – karakter zajmotražioca, odnosno skup ljudskih osobina koje ukazuju na spremnost i ozbiljnost namere da se vrati kredit, pri čemu se najviše gleda kreditna istorija;
b) Capacity – kapacitet zaduženja, odnosno sposobnost potrošača da se zadužuje i da iz tekućeg dohotka otplaćuje kredit u skladu sa ugovorom;
c) Capital – kapital, odnosno neto imovina zajmotražioca koja određuje iznos, tj. mogućnost davanja kredita, kao njegova rezerva solventnosti, ali i raniji i budući dodatak;
d) Collateral – obezbeđenje, kvalitet, tj. naplativost realnih i personalnih sredstava obezbeđenja;
e) Conditions – uslovi zaduživanja na tržištu, makroekonomska situacija (nezaposlenost, inflacija) i drugi elemanti koji mogu da utiču na trend zaduživanja.

Nakon principa 5 C koji pripada starijem, tradicionalnom načinu procene kreditnog rizika (kada je bankarsko poslovanje u svakom segmentu bilo potpuno drugačije – prvenstveno odnos poverenja i razvoj privrede, dok su krediti stanovništvu, pa i prezaduženost bili retkost) noviji modeli zasnivaju se uglavnom na „skoringu“ i „kolateralu“ (sredstvima obezbeđenja). Kreditni skoring je sistem dodeljivanja bodova zajmotražiocu čiji zbir predstavlja numeričku vrednost koja pokazuje koliko je verovatno da zajmotražilac kasni u otplati kredita. Statističkim procedurama dodeljuje se svakoj karakteristici numerička vrednost, tako da skoring sistem meri relativnu verovaţnost karakteristike u predviđanju otplate. 
„Kolateral“ kako ga banke nazivaju, predstavlja skup sredstava obezbeđenja, koji je u Srbiji podignut na najviši nivo – koriste se istovremeno sva moguća sredstva obezbeđenja (hipoteka, često i više hipoteka, lične menice, osiguranje nepokretnosti, osiguranje života u korist banke, jemstvo, i naravno, kod stambenih kredita – najvažnije i odlučujuće sredstvo obezbeđenja – budžet, kroz Nacionalnu koorporaciju za osiguranje stambenih kredita).
U svetlu savremene kreditne analize u Srbiji, skoring je formalno ispitivanje kreditne sposobnosti, statističkim metodama, dok je jedino relevantno za odobravanje kredita – sredstva obezbeđenja. To je i praksa dokazala.

Regulativa o kreditnoj sposobnosti

Odlukom o osnovnim elementima postupka odobravanja i naplate potraživanja banaka i drugih finansijskih organizacija (Sl list SRJ br. 39/2002) bilo je definisano da je banka dužna da svojim aktima uredi postupke ocene finansijskog stanja, a naročito kreditne sposobnosti dužnika i između ostalog, pod tačkom 5a) bilo je definisano „analize izloženosti dužnika riziku od promene kursa dinara“ i 6) primene ostalih savremenih metoda procene finansijskog stanja dužnika i elemenata koji utiču na njegovu kreditnu sposobnost.

Odredbom člana 7a. bilo je definisano: „Analiza izloženosti dužnika riziku od promene kursa dinara obuhvata procenu uticaja promene kursa dinara na finansijski položaj dužnika, procenu sposobnosti dužnika da otplaćuje obaveze prema banci i procenu klasifikacije dužnika - pod pretpostavkom nominalne depresijacije kursa dinara za 10% i za 15% na godišnjem nivou.“

Predmetna Odluka je prestala da važi 01. oktobra 2006. godine.

Zakon o bankama koji je donet 2005. godine ("Sl. glasnik RS", br. 107/2005)odredbom člana 29 definisao je vrste rizika koje banka mora da prati, a naročito: 1) rizik likvidnosti; 2) kreditni rizik; 3) kamatni i devizni rizik i ostali tržišni rizici; 4) rizici izloženosti banke prema jednom licu ili grupi povezanih lica; 5) rizici ulaganja banke u druga pravna lica i u osnovna sredstva; 6) rizici koji se odnose na zemlju porekla lica prema kome je banka izložena; 7) operativni rizik, uključujući i pravni rizik, kao i rizik neodgovarajućeg upravljanja informacionim i drugim tehnologijama značajnim za poslovanje banke.

Početkom jula 2006, centralna banka je donela Odluku o klasifikaciji bilansne aktive i vanbilasnih stavki banke (Sl. Glasnik RSbr. 57/2006). Odluka je menjana i njene izmene objavljivane su u Službenim glasnicima RS br. 116/2006, 35/2008; zatim, tokom 2007. doneta je nova koja je počela da se primenjuje 2008. i takođe pretrpela česte izmene (Sl. Glasnik RS br. 129/2007, zatim, već sledeće godine izmene 63/2008 i tako redom – Sl. glasnici 104/2009, 30/2010, 25/2011 i 45/2011) i na kraju treća Odluka koja je i danas, u naravno izmenjenom stanju na snazi ("Sl. glasnik RS", br. 94/2011, 57/2012, 123/2012, 43/2013, 113/2013, 135/2014, 25/2015 i 38/2015).
Objektivno gledano, podzakonski akt koji donosi centralna banka, a koji se tiče vrlo osetljivih pitanja u poslovanju banke, uključujući i kreditnu sposobnost, počev od 2006.  menjan je i dopunjavan tačno 17 puta. Svake godine, a nekada i dva puta godišnje. 

Tolike izmene imaju valjda i neke razloge.

Sagledajmo najznačajnije.

Nakon prestanka pravne važnosti  Odluke o osnovnim elementima postupka odobravanja i naplate potraživanja banaka i drugih finansijskih organizacija, koja je predviđala da se kreditnom analizom uzme u obzir rizik od promene kursa dinara na finansijski položaj dužnika, Odluka o klasfikaciji iz 2006. predvidela je kao obavezan dokumet kreditnog dosijea ocenu finansijskog stanja i kreditne sposobnosti, uključujući i analizu njegove izloženosti riziku od promene kursa dinara. 

Odlukom iz 2007. predviđena je i obaveza banke da utvrdi metodologiju za identifikovanje i merenje kreditnog rizika koji proističe iz uticaja promene kursa dinara na finansijsko stanje dužnika, kao i način upravljanja tim rizikom i definisano da metodologija treba da sadrži procenu uticaja promene kursa dinara na finansijski položaj dužnika, procenu sposobnosti dužnika da otplaćuje obaveze prema banci, a pre svega analizu adekvatnosti novčanih tokova dužnika u odnosu na promenjeni nivo kreditnih obaveza i procenu klasifikacije dužnika - ako se pretpostavi da će doći do određenih promena kursa dinara na godišnjem nivou. Obavezni sadržaj kreditnog dosijea je takođe analiza njegove izloženosti riziku od promene kursa.
 S obzirom na brojne izmene, u ovom tekstu se neće navoditi sve dalje izmene koje su sledile, ali se već može izvući jasan zaključak.

Rezime

Banke su imale obavezu  da u svoju kreditnu analizu uključe izloženost riziku od promene kursa. 

Međutim, takvom analizom se nije bavila nijedna banka koja je „odobrila“ kredit indeksiran u valuti švajcarskog franka, čak ni valuti evra. 
Vrlo je bitno razumeti da kreditna analiza i stepen zaduženosti korisnika kredita ne služi samo proceni da li će banka odobriti kredit – naprotiv!
Kreditna analiza je mera države, koja se sprovodi kroz centralne banke, kojom država interveniše u cilju sprečavanja prezaduženosti građana.

Banci koja ima sedam sredstava obezbeđenja, od čega i hipoteku ( vrlo često i dve)  koju je spremna da aktivira ukoliko se samo jedan anuitet ne plati ili se kasni s uplatom, držeći tako u ponižavajućem položaju korisnika kredita 30 godina, ne treba kreditna analiza, jer je i više nego obezbeđena, posebno kod stambenih kredita od 2006. gde je i budžet Republike Srbije jemac za sve anuitete i gubitke banke. 

Korisnici kredita koji su imali zarade u dinarima (ili izuzetno u protivvrednosti evra) zapravo su bili potpuno valutno neusklađeni za kredit čija otplata, ali čak i glavnica, zavisi od valute švajcarskog franka i evra.
Iako normiranje nije bilo takvog karaktera da neadekvatna i neprofesionalna kreditna analiza za posledicu ima novčano kažnjavanje banke, za tu vrstu propusta apsolutno je odgovorno kako rukovodstvo banke tako i odgovorna lica centralne banke koji  očigledno nisu adekvatno vršili nadzor nad poslovanjem banaka.
Treba istaći – ako građanin treba sam da čita britanski dnevni  telegraf, portal mađarske i švajcarske centralne banke, ako sam treba da zna šta je valutna neusklađenost i da nije kreditno sposoban za obaveze od 360 anuiteta za koje nema nikakve šanse da izvrši  ukoliko se poveća kurs švajcarskog franka, samo je pitanje koliko dugo može izdržati, čemu onda služi centralna banka, koja je po sadašnjoj regulativi odgovorna za nadzor nad  bankama?
Istina je sledeća – korisnici kredita uopšte nisu imali kreditnu sposobnost za sporne kredite, što je, uostalom, postalo jasno već iste godine kada su krediti uzeti. 

Kreditno sposoban za indeksaciju u valuti švajcarskog franka samo je onaj korisnik kredita koji ima stalnu zaradu vezanu za valutu švajcarskog franka ili nekretninu u Švajcarskoj koju daje u zakup te ima zagarantovane mesečne prihode u valuti švajcarskog franka ili koji ima taj iznos švajcarskog franka na nekom bankovnom računu. I sve to na rok koliko je i predviđeno trajanje kredita.
Korisnik kredita čiji su ukupni prihodi samo u domaćoj valuti i kod kojih nijedan prihod nije vezan za kretanje valute švajcarskog franka kreditno je nesposoban, jer je potpuno valutno neusklađen.

Korisnik kredita čija su primanja u dinarima, ali koji ima neki stalni prihod u evrima ili protivvrednosti evra, kreditno je sposoban za indeksaciju u evro, ako su ta primanja najmanje na isti rok i ako su veća od iznosa anuiteta.

Velika je zabluda da je neko bio kreditno sposoban za indeksaciju u valuti švajcarskog franka.

Kreditna analiza koja je izvodila zaključak o kreditnoj sposobnosti bila je potpuno nesavesna, nepoštena, neprofesionalna i lažno je prikazivala navodnu kreditnu sposobnost.

Način na koje su banke vršile procenu kreditne sposobnost uglavnom je bio sledeći – zarada potencijalnog korisnika kredita i druga primanja, ako ih ima, bila su izražena u dinarima. Na dan kreditne analize, banka je u kreditnom dosijeu napisala koliko je to CHF-a, a koliko evra, te bi zatim uporedila ½ ukupnih primanja u vrednosti CHF-a na taj dan,  sa iznosom anuiteta za kredit – u valuti CHF. Ako je iznos anuiteta bio manji ili jednak 50 % primanja, banka bi rekla da je korisnik kredita sposoban.
Dakle, banka je u kreditnoj analizi pošla od pretpostavke da će iznos valute švajcarskog franka, u sledećih 30 godina biti potpuno neizmenjen !!!

Da li je to profesionalna kreditna analiza ?

Da je kreditna analiza bila urađena na profesionalan način, bilo bi jasno da korisnik kredita apsolutno nije sposoban da izdrži bilo kakav rast valute švajcarski franak.
Kreditna analiza je, takođe, jedan veliki razlog zbog koga sve nepravične odredbe treba staviti van snage, ako ne i ceo ugovor,  jer je prva banka računala da se kurs valute švajcarskog franka u odnosu na domaću valutu neće menjati 30 godina, što znači da joj je prilikom odobravanja kredita, projektovana zarada u vidu kamate, bila sasvim dovoljan profit. Svaki rast kursa švajcarskog franka, imajući u vidu i način kreditne analize, u celosti je ekstraprofit, na koji banka, u skladu sa imperativnim načelima javnog poretka u Srbiji, ne može imati pravo.

Posebno je zanimljivo obratiti pažnju na metod kojim su bankarski službenici savetovali  klijentu da, radi kreditne analize,  fiktivno podigne svoju zaradu za šest, kasnije tri meseca, ali o tome drugom prilikom.

Autor teksta: pravno- ekonomski tim Centra

1

