Centar za zaštitu korisnika bankarskih usluga CHF Srbija:

Pogled na dodatne  razloge  za nastanak Centra


POGLED NA DODATNE RAZLOGE ZA NASTANAK  CENTRA ZA 
ZAŠTITU KORISNIKA BANKARSKIH USLUGA CHF SRBIJA
Centar za zaštitu korisnika bankarskih usluga - CHF Srbija, nastaje sada, polovinom 2016, kada društvene, socijalne, a posebno ekonomske protivurečnosti u Republici Srbiji, prete da se dobar deo stanovništva nađe u bezizlaznoj ekonomskoj i socijalnoj situaciji. 
Dobro su poznati podaci da svakim danom sve veći broj stanovnika ne može da otplaćuje dinarske kredite koji su indeksirani u švajcarskim francima. Mesečne rate kod mnogih dužnika, veće su od mesečnih primanja nosilaca kredita. Ako pri tom, nosilac kredita, ili njegov supružnik, ili oboje, ostanu bez posla ne svojom krivicom, “tehnološki višak”, ni sa kakvom ili minimalnom otpremninom, bez prava na novčanu naknadu od Nacionalne službe za zapošljavanje, ili sa pravom na minimalnu naknadu, na pomolu su veliki socijalni, zdravstveni i ekonomski, bračni i porodični lomovi u kojima je najteže deci. Porodicama koje ostanu bez redovnih primanja i zbog toga ne mogu da servisiraju svoje anuitete prema banci, banke po osnovu založnog prava i hipoteke prodaju stanove radi namirenja ostatka duga. Da ironija života i apsurd budu još veći, nosiocima kredita, i posle redovnog plaćanja anuitetnih rata tokom dosadašnjeg otplatnog roka, ostatak duga, glavnica i kamata, veći su od ukupnog iznosa kredita i kamate za koji se građanin zadužio. Građanin ostaje bez stana, najčešće na ulici, bez primanja i bilo kakvog izvora prihoda. 
Šta sad?
Ima nadležnih, koji, da li zbog neznanja, ili ko zna iz kog razloga, kažu: “Građanin je kriv; kada je ušao u banku da uzme dinarski kredit koji je indeksiran u švajcarskim francima, kao da je ušao da igra rulet; bez prisile, dobrovoljno je potpisao ugovor.” 
Da li su nosioci ekonomske i finansijske vlasti u Republici Srbiji, Narodna banka Srbije, Ministarstvo finansija i rukovodeći organi poslovnih banaka znali da će veliki broj građana koji su se u drugoj polovini prve decenije XXI veka zadužili sa stambenim dinarskim kreditima indeksiranim u švajcarskim francima, postati socijalni slučajevi bez stana, posla i nade u život? 
Znali su, ili su morali znati, a građani nisu znali i nisu morali znati. 
Građani su znali da se u banci ne igra rulet. 
Ušli su u banku da pomoću kredita reše egzistencijalni stambeni problem, instituciju koja već vekovima postoji i za koju su verovali da je, u ovom, dvadest prvom veku, zakonima uređena intstitucija, zakonima koji su važeći u ovoj zemlji, a koji se temelje na civilizacijskim tekovinama. Sada vide da su se u tome prevarili. 
Ušli su u zelenašku instituciju koja je ogromnu većinu dovela do ,,prosjačkog štapa”. Nosioci zakonodavne i izvršne vlasti, odnosno, ekonomske i finansijske vlasti, sprovode neoliberalistički i monetaristički model “tranzicije”, poznatiji kao ,,šok terapija”, koji je nastao u kuhinjama “čuvenog” ,,Vašingtonskog konsenzusa”. U okviru “Vašingtonskog konsenzusa” spada i oročena, obavezna i “burazerska” privatizacija. Budući da je Srbija već bila iscrpljena tokom devedesetih godina dvadesetog veka, a posebno agresijom NATO pakta 1999, domaća akumulacija je “otišla” nelegalnim kanalima u inostrane banke, a ono što je ostalo bilo je nedovoljno za privatizaciju, novu tehnologiju i ekonomski rast. Čekao se strani kapital, posebno strane direktne investicije. Budući da strani kapital dolazi da bi maksimizirao profit, onda on i postavlja uslove: liberalizacija domaćeg tržišta i ekonomskih odnosa sa inostranstvom, stabilan devizni kurs, privreda bez inflacije i inflatornih očekivanja, jasno i jednostavno domaće, posebno privredno zakonodavstvo i efikasno sudstvo, ukidanje domaćih banaka i zakonsko regulisanje otvaranja stranih banaka itd. U domenu mera ekonomske politike vodi se politika u kojoj je stabilizaciono sidro devizni kurs, a posle 2006, Narodna banka Srbije vodi politiku targetirane inflacije s vođenim deviznim kursom u režimu fluktuirajućeg deviznog kursa. I pored “puzajuće” depresijacije dinara, on je do danas sve vreme apresiran. To je smirilo inflatorna očekivanja, ali destimulisalo izvoz i stimulisalo uvoz. Stimulisan uvoz sa smanjenim carinskim i vancarinskim ograničenjima, uticao je na uništavanje domaće proizvodnje jer je uvezena roba konkurentnija. Ionako isrpljena domaća tražnja, još više se iscrpljivala kupovinom jeftinije uvezene robe. Povećava se nezaposlenost
Navedene mere ekonomske politike, a posebno devizni kurs kao stabilizaciono sidro, uticali su na rast bankarskih kamatnih stopa na zajmove privredi i stanovništvu. Jednom rečju, vodi se vrlo restriktivna kreditno-monetarna politika. 
Istovremeno, na tržištu nekretnina javlja se tražnja u kojoj dominira veliki broj potencijalnih kupaca stanova zbog toga što već dugo godina tokom devedesetih nije bilo izgradnje novih stanova. Takva situacija poskupljuje cene stanova. U nedostatku sopstvene štednje, mnogi su primorani da uzmu kredit za kupovinu stana. Javljaju se dinarski krediti koji su indeksirani u švajcarskim francima koje su banke nudile po znatno nižim kamatama od dinarskih kredita koji su indesirani u evrima. 
Švajcarski franak je bio na istorijskom minimumu 2007. i 2008, u predvečerje svetske ekonomske, finansijske i hipotekarne krize. Nosioci monetarne vlasti Republike Srbije, prihvatili su evro kao repernu valutu, odnosno evroizaciju. 
Postavlja se pitanje zbog čega onda odobravaju stambene dinarske kredite koji su indeksirani u švajcarskim francima? 
Zbog čega odobravaju dinarske kredite koji su indeksirani u švajcarskim francima u uslovima kad znaju da će zbog “tranzicione šok terapije” još više građana ostati bez posla (tek predstoji prestruktuiranje javnog i državnog sektora) i  kada realna kupovna moć stanovništva opada? Prosto je van svake ekonomske logike da nisu znali i da su morali da znaju sve ovo, a posebno da nisu znali da švajcarski franak ne može da ostane na istorijskom minimumu kada je već ozbiljno zakucala i počela svetska ekonomska kriza. Kada su znali zašto su dozvolili da banke odobravaju takve kredite. Ni njima nije bilo u interesu da početkom ovog veka spreče stvaranje zakonodavne i institucinalne infrastrukture koja ne bi dozvolila zelenaško ponašanja banaka. 
Sada su svi domaći akteri upleteni u globalističku paukovu mrežu međunarodnih finansijskih organizacija i institucija, krupnog multinacionalnog i bankovnog kapitala i geostrateških interesa velikih sila. Svima je pred očima maksimizacija profita na integralnom globalizovanom tržištu svih faktora proizvodnje koje poseduje Republika Srbija. Banke u tome imaju najveću ulogu. Bankarski i finansijski sitem jedne zemlje je krvotok za celokupnu privredu. Ko vlada ovim sistemima, vlada i privredom. 
Međutim, dok jedni maksimiziraju profit, najviše banke, drugi maksimiziraju siromaštvo, najviše građani Republike Srbije.
U nastaloj situaciji Centar za zaštitu korisnika bankarskih usluga - CHF Srbija, ima misionarsku ulogu organizacije za građane koji su se, ne svojom krivicom, našli u bezizlaznom stanju zbog uzimanja stambenih dinarskih kredit koji su indeksirani u švajcarskim francima. Tu misionarsku ulogu Centar će ostvariti realizacijom svojih ciljeva. Kao prvo, pravno-ekonomski savet detaljno će istražiti sledeće tri teme:
1) problematiku “valutne klauzule”;

2) regulatorne uloge Narodne banke Srbije;
3) ulogu Nacionalne korporacije za osiguranje stambenih kredita. 
