Centar za zaštitu korisnika bankarskih usluga CHF Srbija:
Potreba za  odgovornim bankarstvom

ZAŠTO JE BITNO IMATI UREĐEN BANKARSKI SISTEM I ZAKONITO POSLOVANjE BANAKA
Na portalu centralne banke (NBS),  možete pročitati: 

„Bankarski sistem Republike Srbije čine centralna banka (Narodna banka Srbije) i poslovne banke. Poslovne banke svoju delatnost obavljaju nezavisno, radi ostvarivanja profita na principima solventnosti, profitabilnosti i obezbeđivanja likvidnosti.“

Nezavisno? Od koga nezavisno, od države, zakona, poreskih obaveznika?

Od svih banaka koje posluju u Srbiji,  a ima ih oko 30-ak, u većini su banke koje posluju franšizno.

To znači, koriste iste, zaštićene znakove raspoznavanja – poslovno ime, logo i slično.

Međutim, ukoliko se desi da dođe do bankrotstva, ništa taj logo ni poslovno ime iz inostranstva ne znače.

Za Vaš novac u banci nad kojom je pokrenut stečaj ili likvidacija, ne možete se obratiti nosiocu loga u inostrantvu. Vaš novac, u tom slučaju, do 50.000,00 evra isplatiće država Srbija, preko Agencije za osiguranje depozita, dakle, PLATIĆE SVI PORESKI OBAVEZNICI, preko budžeta.
Dakle, građani Republike Srbije nisu samo dužnici, već pojedinci koji plaćaju poreze i imaju pravo da znaju i da kontrolišu korišćenje budžetskih sredstava, jer to je novac građana.  
Građanima koji ovde žive ne treba nikakva milost i sažaljenje, već poštovanje zakona Republike Srbije i strogo kažnjavanje neodgovornih, posebno korumpiranih  pojedinaca. 

Građani koji ovde žive su poreski obaveznici, oni su ti koji plaćaju neodgovorno ponašanje pojedinca, zato imaju svaki legitimitet da traže da ponašanje pojedinaca i banaka bude zakonito i profesionalno i imaju potpuni legitimitet da traže dugoročne osude za lica koji svojim usmerenim radnjama svakodevno rade na štetu korisnika bankarskih usluga, kao i koji svojim nečinjenjem ugrožavaju iste te građane.
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