ПРИЛОГ : Искуства из региона

Прва земља која је кредите индексиране у страној валути прогласила нелегалним је Ирска, одлуком Врховног суда Ирске, током 2010.године, са образложењем да исти уносе несигурност у финансијски систем. Врховни суд Ирске навео је да су кредити у страној валути дозвољени и законити, али да су индексирани кредити незаконити. 

 У Аустрији је,  априла 2013.године, Врховни суд донео пресуду да је, ако клијент није добро информисан о ризицима – валутна клаузула ништава.  Суд је навео да је банка кориснике кредита бацила на шпекулативно финансијско тржиште без њихове жеље и знања и противно њиховим интересима. Примењени су принципи потрошачког права, као и правило, које је успоставила Директива ЕУ 93/13 о неправичним уговорним одредбама, који подразумевају да је валутна клаузула ништава ако корисник кредита није правилно информисан о економским последицама уговарања ове клаузуле и ако је дошло до нарушене једнакости давања. Аустрија је 2006.године наложила банкама да писмено упознају клијенте са валутним ризиком, где је индексиран кредит назван “посебним обликом монетарне шпекулације”. Током  2008. године, Аустрија је забранила кредите у швајцарским францима физичким лицима која не примају приходе у тој валути.

Мађарска је прва земља у којој је проблем ЦХФ индексираних кредита решен конверзијом у домаћу валуту. Закон је усвојен након одлуке Врховног суда  који је заузео став да су праксе банака када је реч о кредитима у страним валутама  биле неправедне. Мађарска је конверзију спровела са каматом која се одређује на основу фиксне марже у износу од 1 % којој се додаје вредност промењивог параметра БУБОР-а који данас такође износи око 1 %, а то значи да су у овом тренутку каматне стопе у конвертованим мађарским кредитима у форинтама „огромних“ 2%. Банкама је Законом наложено да у року од 90 дана сваком кориснику кредита у швајцарским францима врате новац који је, према процени мађарских власти, зарађен на разликама у курсу и повећаним каматним стопама након што је вредност швајцарског франка ојачала у протеклим годинама кризе.

У Пољској, која има око 39 милиона становника, проблем са кредитима индексираним у валути швајцарског франка има око 700.000 грађана. Судови су у више стотина случајева пресуђивали у корист клијената, а од скоро су одлучили да уместо “поправљања” уговора, целе уговоре прогласе ништавим, а у пресудама је наведено да се мора вратити само новац исплаћен у злотама и то без камата. 

У Хрватској је током 2013.године донета пресуда по колективној тужби којом је валутна клаузула у швајцарском франку укинута као неправична и непоштена. Том пресудом наложено је банкама да у року од 60 дана закључе  са корисницима кредита анекс уговора тако да главница буде изражена у домаћој валути – кунама, по курсу на дан уговора, са каматом која је фиксна, почетна. Пресуда је касније у том делу укинута, јер су Виши Трговачки суд и Врховни суд стали на становиште да је валутна клаузула била јасна. Међутим, крајем 2016.године, Уставни суд је вратио испитивање поштености валутне калузуле Врховном суду. Као привремена решења, Хрватска је одмах након значајног међувалутног поремећаја у валутама евро и швајцарски франак током јануара 2015.године, донела одлуку о замрзавању курса, а потом и Закон о конверзији.

Црна Гора конверзију је извршила 2015.године  по курсу на дан реализације кредита. Законом  у Црној Гори обухваћени су и сви раскинути уговори, као и сви уговори који су уступљени и налазе се у принудној наплати; рок за репрограм је био 45 дана, а казне прописане у износима од 20.000 до 40.000 евра за појединачне прекршаје неспровођења закона, као и уколико се не обуставе све радње које се односе на принудно извршење ради намирења потраживање.

Парламент у Румунији, у октобру 2016.године, прихватио је Закон о конверзији кредита са валутном клаузулом ЦХФ у кредите без валутне клаузуле – у домаћу валуту  - леј, по курсу на дан узимања кредита. Предлогу закона претходиле су бројне пресуде у којима је суд налагао да се плаћање врши по курсу на дан узимања кредита, дакле, стављањем валутне клаузуле ван снаге.

Грчки судови су у последње две године признали да су услови из уговора о кредитирању, који у ствари доводе до тога да клијент испашта због флуктуације евра и швајцарског франка, у потпуности ништавни. Образложење за то се налази у члану 2. грчког Закона о Потрошачима 2251/1994; овај закон је део европске регулативе 93/13 која је објављена 5.4.1993. године, а чланом 3. предвиђено је да “Услов из уговора који није био део преговора између страна мора да се прогласи ништавим у случају када тај услов проузрокује озбиљни несклад у погледу права и обавеза између страна”. Одлуке 35/2015 суда на Родосу, 373/2015 првостепеног суда на Родосу, као и 248/2015 истог суда, износе мишљење да клијент треба да настави да отплаћује свој кредит по девизном курсу који је првобитно узет у обзир, а не по девизном курсу који је накнадно мењан на штету права клијената.

Првостепени суд у Атини је 24. маја 2016. године донео пресуду под бројем 334/2016 која се односи на поступак покренут од стране Института за заштиту потрошача – Грчке федерације потрошача, Уније потрошача – Института потрошача са Крита и Удружења корисника кредита у швајцарским францима против банке “ΕФГ Еуробанк Ергасиас СА”. На основу диспозитива претходно поменуте пресуде, оперативном делу Еуробанке забрањује се да у будућности у уговорима о кредиту у швајцарским францима користи било који уговорни услов који има за циљ да се потрошач обавеже да плаћа било коју рату на основу курса на дан плаћања, као и услове којима банка има право да конвертује цео преостали дуг у евре на основу курса који важи на дан раскида уговора. Поред тога, према овом Суду, Еуробанка треба да се успротиви сваком плаћању, делимично или у целости, које је засновано на курсу на дан плаћања и треба да прихвати плаћање у еврима на основу курса који је важио у време пуштања кредита у течај. Суд је наложио Еуробанци да поново обрачуна све кредите у страним валутама, на месечном нивоу и у случају ненамирених потраживања по кредиту, у односу на курс који је важио на дан исплате и предвидео новчану казну од 3000 евра Еуробанци за свако кршење поменуте одлуке.  Грчки суд је својом одлуком закључио да одређени услови кредита у швајцарским францима не испуњавају захтеве транспарентности; образложење ове одлуке је да потрошачи нису добили одговарајуће информације у вези са валутним ризиком и економским последицама тих услова, као и њихову везу са уговорним обавезама и условима, потрошачи не могу на јасан и разумљив начин да предвиде евентуалне економске последице које на основу тога произилазе, а посебно не значајне економске последице укупних трошкова кредита које остају недефинисане и потенцијално могу да се увећају не само на нивоу месечне рате већ и у случају ненамирених потраживања по кредиту.

Грчки суд је својом одлуком по први пут навео да је неправичност одређених услова кредита повезана са ризицима због којих се могу  сврстати у ризичне инвестиције, чиме је прихваћен став о инвестиционој природи кредита у страним валутама.

Врховни суд Шпаније је у пресуди 323/2015 која је донета 30.06.2015. године, потврдио  одлуку Апелационог суда Шпаније број 2780/13 којом је валутна клаузула проглашена неважећом; одлуком је утврдио ништавост валутне калузуле у страној валути, наводећи да се ради о кредитима са финансијским дериватима. Након ове пресуде, од 2015.године, судови су почели да масовно пресуђују у корист корисника кредита, стављајући валутну клаузулу ван снаге.  

Суд у Италији је најновијом пресудом  од 27.децембра 2016.године такође утврдио ништавост валутне клаузуле у швајцарском франку.

