Centar za zaštitu korisnika bankarskih usluga CHF Srbija:

Zašto NBS ne reaguje

ZAŠTO NEMA POTREBNE I OČEKIVANE REAKCIJE NARODNE BANKE SRBIJE

Značajne reakcije bilo koje državne institucije nema iz jednostavnog razloga – u Republici Srbiji, institucionalna zaštita korisnika bankarskih usluga je samo privid zaštite.

Sistem institucionalne zaštite korisnika bankarskih usluga je testiran – sistem ne funkcioniše. Dokaza ima i previše, pisanih. 
Narodna banka Srbije odavno nije ni „narodna“, a ni „banka“, o čemu će biti više reči u kasnijim tekstovima.
U tom smislu, jedan od projekata Centra je i podnošenje inicijative za promenu naziva Narodna banka Srbije u  naziv Centralna banka Srbije, jer ovaj istorijski naziv više ne odgovara ulozi centralne banke u Republici Srbiji, posebno njenoj glavnoj funkciji – očuvanje finansijskog sistema.
Tražiti da ista institucija vrši i Zakonom o Narrodnoj banci Srbije definisan cilj – očuvanje i jačanje stabilnosti finansijskog sistema, što NBS kao centralna banka nesporno izuzetno vrši, svakodnevno izlazeći u susret bankarskom sistemu putem menjanja regulative i davanja mišljenja koja imaju za cilj da ozakone već preduzete radnje, a da isto tako predano vrši kontrolu rada banaka i zaštitu korisnika bankarskih usluga što je po definiciji nemoguće, a u praksi neizvodljivo.

Stoga, sve te funkcije pod jednim krovom i jednim uticajem - centralne banke, regulatora, kontrolora i zaštitnika korisnika, predstavaljaju ozbiljan sukob interesa. 
Od svih funkcija, NBS očigledno vrši samo jednu – centralne banke, te je u tom smislu predlog za izmenu naziva, jer arhaični izraz – Narodna banka Srbije, izuzetno zbunjuje svakog prosečnog građanina koji ne može lako da shvati da NBS nije „narodna“ banka, već centralna banka – „majka“ bankama, te je u skladu sa tim i njena uloga. To naravno ne znači da NBS nije imala obavezu da u skladu sa ovlašćenjima zabrani određena ponašanja i izvrši nadzor nad bankama radi provere da li postupaju u skladu sa zakonskim obavezama – posebno sa obaveznom predugovornog informisanja i pravilne kreditne analize.

Bez obzira na činjenicu da je tadašnja Vlada Republike Srbije odlučila da subvencioniše kredite sa valutnom klauzulom, što NBS nije mogla da spreči, bar se tako u javnosti predstavlja, NBS je imala obavezu da spreči neoprezno zaduživanje i dovođenje građana u dužničko ropstvo, kroz kontrolu rada banaka u vezi s ovim kreditima, jer prosečan građanin nije finansijski stručnjak i ne mora da bude, ali odgovorna lica u centralnoj banci to moraju da budu.
Reakcije ostalih državnih organa nema – jer smatraju da to radi NBS. Čak i pored aktivne uloge države u plasmanu kredita indeksiranih u CHF-u, pored činjenice da svi poreski obaveznici, preko Nacionalne korporacije za osiguranje stambenih kredita plaćaju bankama svakog meseca 921 kredit (podaci iz 2015. godine - raskinuti  ugovori) državni organi, ne vide u tome ništa sporno. Ili ne znaju da vide, ili neće. Uskoro će se i to saznati.
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